

# India-Australia-Japan-United States Senior Officials Consultations

December 18, 2020

இந்தியா- ஆஸ்திரேலியா-ஜப்பான்- அமெரிக்காவின் மூத்த அதிகாரிகள்  
ஆலோசனைகள்  
டிசம்பர் 18, 2020

இந்திய வெளியுறவு அமைச்சகம் ஆஸ்திரேலியாவின் வெளியுறவு மற்றும் வர்த்தகத் துறை, ஜப்பானின் வெளியுறவு அமைச்சகம் மற்றும் அமெரிக்காவின் மாநிலத் துறை ஆகியவற்றின் மூத்த அதிகாரிகள் 2020 டிசம்பர் 18 அன்று வீடியோ மாநாட்டின் மூலம் உரையாடினர்.

இந்தச் சந்திப்பு செப்டம்பர் 2020 இல் கடைசியாக இதுபோன்ற உத்தியோகப்பூர்வ மட்ட விவாதங்களையும், டோக்கியோவில் 2020 அக்டோபர் 6 ஆம் தேதி நடந்த அமைச்சரவைக் கூட்டத்தையும் பின்தொடர ஒரு வாய்ப்பை வழங்கியது. அதிகாரிகள் பொதுவான ஆர்வத்தின் பிராந்திய மற்றும் உலகளாவிய பிரச்சினைகள் குறித்த கருத்துக்களைப் பரிமாறிக் கொண்டனர். இணைப்பு மற்றும் உள்கட்டமைப்பு மேம்பாடு, மற்றும் பயங்கரவாத எதிர்ப்பு, இணையப் பாதுகாப்பு, கடல்சார் பாதுகாப்பு, மனிதாபிமான மற்றும் பேரழிவு உள்ளிட்ட பாதுகாப்பு பிரச்சினைகள், அமைதி, பாதுகாப்பு, ஸ்திரத்தன்மை மற்றும் செழிப்பு ஆகியவற்றை ஊக்குவிக்கும் நோக்கத்துடன் தற்போதைய மற்றும் முன்மொழியப்பட்ட நடைமுறை ஒத்துழைப்பை அவர்கள் மதிப்பாய்வு செய்தனர். இந்தோ-பசிபிக் பகுதி.

தற்போதைய COVID 19 உலகளாவிய தொற்றுநோயின் பின்னணியில், விரைவான மற்றும் நிலையான உலகளாவிய பொருளாதார மீட்சிக்கான விநியோகச் சங்கிலிகளின் பின்னடைவை மேம்படுத்துவதன் முக்கியத்துவத்தை அதிகாரிகள் அடிகோடிட்டு காட்டினர். கோவிட் 19 தடுப்பூசிகளுக்கு பாதுகாப்பான, பயனுள்ள மற்றும் மலிவு அணுகலை உறுதி செய்வதன் அவசியத்தையும் அவர்கள் எடுத்துரைத்தனர்.

பகிரப்பட்ட மதிப்புகள் மற்றும் கொள்கைகள் மற்றும் சர்வதேச சட்டத்திற்கான மரியாதை, குறிப்பாக யு.என்.சி.எல்.ஓ.எஸ். ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் ஒரு சுதந்திரமான, திறந்த, வளமான மற்றும் அனைத்தையும் உள்ளடக்கிய இந்தோ-பசிபிக் பிராந்தியத்திற்கான தங்கள் உறுதிப்பாட்டை அதிகாரிகள் மீண்டும் உறுதிப்படுத்தினர்.

ஆசியானின் வியட்நாமிய தலைவர் பதவியை அவர்கள் பாராட்டினர் மற்றும் இந்த ஆண்டு நவம்பரில் நடைபெற்ற 15 வது கிழக்கு ஆசியா உச்சி மாநாட்டின் முடிவுகள் குறித்து திருப்தி தெரிவித்தனர். ஆசியான்- மையத்தன்மை மற்றும் ஆசியான் தலைமையிலான வழிமுறைகளுக்கு, அதிகாரிகள் தலைவர்கள் தலைமையிலான கிழக்கு ஆசியா உச்சி மாநாடு, இந்தோ-பசிபிக் பிராந்திய கட்டமைப்பில், மற்றும் ஆசியான் மற்றும் பிற அனைத்து நாடுகளுடனும் இணைந்து பணியாற்றுவதற்கான அவர்களின் தயார் நிலையை அதிகாரிகள் மீண்டும் வலியுறுத்தினர். இந்தோ-பசிபிக் குறித்த நம்பிக்கைக்குரிய பார்வை.

**நியூ டெல்லி**

**டிசம்பர் 18, 2020**

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.